

## ФИНАНСОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ

*Ы.А. Бабаев, 3 курс*

*Научный руководитель – С.В. Чернорук, старший преподаватель  
Полесский государственный университет*

Социально ориентированная рыночная экономика предполагает значительную деятельность государства в решении социальных проблем.

Это связано с тем, что рыночная экономика не всегда гарантирует трудящимся право на стандартное благосостояние. Поэтому во многих странах возникает необходимость вмешательства государства в сферу распределения дохода путем проведения социальной политики.

Наиболее масштабной задачей социально ориентированной экономики государства в формирующемся рыночном хозяйстве Республики Беларусь является деятельность по социальной защите всех слоев общества и по выработке стратегии эффективной социальной политики. Формой ее реализации выступает фактический образ действий государства, воплощенный в социальную политику, которая охватывает все сферы экономических отношений в стране.

Социальная защита – политика и целенаправленные действия, а также средства государства и общества, обеспечивающие индивиду, социальной группе, в целом населению комплексное, разностороннее решение различных проблем, обусловленных социальными рисками, которые могут привести или уже привели к полной или частичной потере указанными субъектами возможностей реализации прав, свобод и законных интересов, экономической самостоятельности и социального благополучия, а также их оптимального развития, восстановления или приобретения.

Объектами социальной защиты являются социальные институты в лице конкретных социальных организаций, учреждений, систем (образования, здравоохранения, социальной защиты, занятости, труда, культуры, спортивно-оздоровительного комплекса) [1, с. 37].

Функции социального обеспечения выполняют различные государственные органы, министерства, ведомства, службы и учреждения социальной защиты и негосударственные учреждения. Это организационная структура социального обеспечения.

Выплаты по социальному страхованию производятся из страховых фондов, образуемых за счет отчислений на социальное страхование. Они взимаются как с предприятий-работодателей, так и с трудящихся. Государственные вложения осуществляются за счет средств из государственного и местного бюджетов [2, с. 26].

Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь является органом государственного управления средствами государственного социального страхования в структуре Министерства труда и социальной защиты.

Финансирование деятельности Фонда осуществляется на основании сметы в пределах расходов на его содержание за счет средств государственного социального страхования.

Разработанный Фондом на планируемый год бюджет рассматривается на правлении Фонда, направляется в Министерство финансов и утверждается законом о бюджете Республики Беларусь на очередной финансовый (бюджетный) год. Бюджет разбивается на год, с разбивкой по кварталам, в целом по Фонду и в разрезе областных и Минского городского управлений.

В своей деятельности Фонд руководствуется Конституцией Республики Беларусь, Положением «О Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь», иными

актами законодательства и осуществляет по вопросам своей компетенции взаимодействие с республиканскими органами государственного управления, местными Советами депутатов, исполнительными и распорядительными органами, общественными объединениями и международными организациями [3].

Плательщиками обязательных страховых взносов являются юридические и физические лица.

Сбор обязательных страховых взносов осуществляется по утверждаемым Высшим законодательным органом республики тарифам, уплачиваемым нанимателем и наемным работником.

Наниматель вносит за каждого наемного работника 35% от сумм, выплачиваемых в его пользу, с заработка наемного работника взимается страховой взнос в размере 1% его заработка.

Средства бюджета фонда имеют целевое назначение и направляются на: выплату трудовых пенсий, в том числе государственным служащим в части, соответствующей размеру пенсии, полагающейся по общим условиям и нормам пенсионного законодательства; за особые заслуги перед республикой в части, соответствующей размеру пенсии по возрасту, инвалидности, за выслугу лет; ежемесячного денежного содержания в части, соответствующей размеру пенсии, исчисляемой по общим условиям и нормам пенсионного законодательства; выплату профессиональных пенсий и т.д.

Основной целью социальной политики является повышение уровня и качества жизни населения и создание условий для развития человеческого потенциала на основе повышения эффективности функционирования систем здравоохранения, образования, культуры и других видов деятельности, относящихся к сфере услуг.

Направлениями реализации данной цели являются: повышение эффективности занятости населения на основе модернизации и ввода новых рабочих мест; постепенное приближение страны по уровню заработной платы к развитым европейским государствам; укрепление здоровья, увеличение рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни населения; повышение интеллектуального и культурного потенциала нации; улучшение качества и обеспечение доступности социальных услуг независимо от места жительства.

Одним из приоритетных направлений социальной политики является повышение ожидаемой продолжительности жизни и уровня рождаемости населения.

По мнению автора, для решения поставленных задач необходимо создавать предпосылки для реализации репродуктивных установок семей на рождение двух и более детей; повышать устойчивость и ценность института семьи, усиливать социальную защиту нуждающихся семей; укреплять здоровье и снижать смертность населения, особенно в трудоспособном возрасте; формировать установки населения на ведение здорового образа жизни.

Необходимо усовершенствовать механизм помощи молодым семьям в улучшении жилищных условий на основе развития системы строительных сбережений и ипотеки.

Таким образом, главная идея организационно-структурных преобразований в системе социальной защиты Республики Беларусь состоит в стремлении более полно реализовать комплексный подход в решении социальных проблем, задействовать финансовые инструменты в планировании и прогнозировании процессов, происходящих в социальной сфере.

#### **Список использованных источников**

1. Волгин, Н.А. Социальная политика: учебник / Н.А. Волгин. – М.: Экзамен, 2003. – 735 с.
2. Яacobсон, Л.И. Государственный сектор экономики: экономическая теория и политика: учеб. пособие / Л.И. Яacobсон. – М.: Высшая школа экономики, – 2000. – 368 с.
3. Положение о Фонде // Фонд социальной защиты населения [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: [http://www.ssf.gov.by/priside/about/cerrent\\_fond](http://www.ssf.gov.by/priside/about/cerrent_fond). – Дата доступа: 10.03.2015.